



Oponentský posudek diplomové práce

Název práce: Je správné mít v dnešní době více dětí? Historie, současný význam vícedětných rodin a jejich perspektivy se zvláštním ohledem na situaci v ČR

Autor práce: Bc. Marie Ondřichová

Obor studia: Etika v sociální práci

Posudek vypracovala: Mgr. Martina Pavelková

Datum: 11. 5. 2014

Marie Ondřichová si ve své diplomové práci dala za cíl uvést čtenáře do problematiky rodin s více dětmi a současně zodpovědět otázku, zda je správné zakládat v současné době v České republice rodiny s více dětmi. Práce je rozdělena do čtyř kapitol. V první kapitole autorka vymezuje pojem rodiny, její funkci a přibližuje význam vícečetných rodin od antiky po 20. století. Je otázka, zda je nutno dávat cca jednu stránku jako samostatnou kapitolu (1.6.2. a 1.6.3.). Ve druhé kapitole se zaměřuje na současnou pozici rodin s více dětmi. Všímá si role státu a rozebírá demografické, ekonomické a společenské faktory, které se uplatňují v rodinné politice. Třetí kapitola je věnována samotnému fenoménu vícečetných rodin z hlediska hodnotové orientace rodičů, zvláštností ve výchově, sourozeneckých vztahů a role rodičovství ve stáří. Na závěr autorka rozebírá rodičovství a vícečetné rodiny z teologického hlediska, přičemž vychází především ze studia církevních dokumentů.

Mám poznámku k názvu cíle práce, kterým má být zjištění „zda je správné v současné době v České republice zakládat vícedětné rodiny“ (s. 5). Pokud se autorka ztotožňuje s pozicí církve, podle níž není podstatné, kolik manželé mají dětí, jako spíše jejich rodičovská odpovědnost (viz s. 70: „Není ideálem křesťanské rodiny mít co nejvíce dětí, protože větší počet dětí může mít za následek nedostatečnou péči o jednotlivé děti. Ideálem je odpovědné rodičovství.“), pak mi otázka po správnosti zakládání vícečetných rodin přijde poněkud irelevantní. Spíše bych za cíl práce (a tento autorka splnila) zvolila zkoumání *významu* (nikoli *správnosti*) zakládání rodin s více dětmi v současné České republice.

Práce je psána čtivě a srozumitelně. Vykazuje několik překlepů – např.: Antika (s. 9), 14 roku (s. 10), Římské říše (jinde v text římská říše, s. 12), Brůžek (s. 21), boží (s. 23 – jinde v textu psáno Boží), ranném (s. 24) – a chyb v interpunkci – např.: „...hranice, odkdy mohou být děti zaměstnávány na 9 let“ (s. 25), „...lidé, kteří spolu žijí nesezdáni jsou si věrní“ (s. 28), „Rodiny s více dětmi jsou na tom, co se týče průměrného příjmu na osobu hůře než osoby důchodců...“ (s. 39).

Poněkud mne zarazilo užití spojení „rodiny z dělnické třídy“ (s. 31) v kapitole pojednávající problematiku vícečetných rodin po roce 1989. Termín „dělnická třída“ patří mezi typické



komunistické kolokace – srov. Čermák, F.-Cvrček, V.-Schmiedtová, V. (eds.) *Slovník komunistické totality*, s. 23-24. Dále nerozumím poznámce 67 na s. 27 (jak se vztahuje k textu, který má zpřesňovat nebo nějakým způsobem komentovat?).

Práci **d o p o r u č u j i** k obhajobě s hodnocením velmi dobře.

Martina Pavelková